

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SE VENDE

una casa de moderna construcción, tres pisos, agua y alcantarillado.
Para más detalles dirigirse al Procurador don José Dacal.

CALLE MENACHO, NÚM. 16.

El meeting en Badajoz.

Influencia del grito.

Los taponeros extremeños, interesados en la aprobación del tratado *hispano-alemán*, al menos en lo que dicho tratado se relaciona con su importantísima industria, han invitado á todos sus colegas de Cataluña y Andalucía para la celebración de un gran meeting, que tendrá lugar en esta capital el 18 del corriente, con objeto de hacer palmaria la conveniencia de que dicho tratado se apruebe por los Cuerpos Colegisladores, después de las modificaciones que el buen sentido, aconseje y Alemania consienta, respecto á las industrias que se consideran más lastimadas.

Los taponeros han hecho muy bien acordando la celebración de este meeting, que ha de contrarrestar la influencia del celebrado recientemente en Bilbao; pero han hecho muy mal en no realizarlo antes que aquel, por aquello de que el que da primero da dos veces.

Ya que esto no tenga remedio, yo me permito aconsejarles que procuren, al defender el tratado, levantar la voz hasta poner el grito en el cielo, porque así como es notorio aquel dicho vulgar de que «el que no llora no mama», se va haciendo en nuestro país axiomático este otro: «el que no chillá no chupa»; y es hora ya de que chillemos todos los que sentimos la necesidad, si no de chupar, al menos de comer lo que por el trabajo honrado tenemos derecho á comer.

El grito ha llegado á alcanzar en esta tierra de *mamonas* la categoría de privilegio, y cuantos le ejercen está demostrado que gozan y disfrutan de grandes ventajas y preeminencias, sobre todo si le ejercen con oportunidad y con pulmones.

Muchos años hace que venimos lamentando la triste situación de los industriales corcheros y más de una vez hemos pensado que si en vez de andar de la ceca á la meca y de Ministerio en Ministerio dejando razonadas instancias y haciendo humildes súplicas, hubieran tomado el camino de la chillería y seguido el rumbo que impone la explotación de la industria del grito, es seguro que hace mucho tiempo hubieran sido oídos, no haciendo oídos de mercader, sino con la atención que merece la justicia de la causa que defienden.

Por aquello de que «más vale tarde que nunca» y lo otro de «nunca es tarde si la dicha es buena» yo les recomiendo que no desmayen en sus propósitos y que al celebrar el meeting en Badajoz, para cuya celebración me tienen á sus órdenes, procuren venir armados no solo de razones si no de fuerza pulmonar bastante para que la voz se oiga en todas partes hasta en las más elevadas y podamos decir «los corcheros han sido tardos pero seguros»: «los han oído hasta los sordos.»

PA-SE.

LO DEL RIFF.

Cómo empezó—¿Cómo acabará?

El *Imparcial* del 3 de Octubre:

«La población de Melilla es tan pequeña, que casi cabría en la Puerta del Sol de Madrid.

Las kábilas.

Las que se hallan inmediatas á la plaza y han atacado las obras del fuerte de

Sidi-Aguariach, son las de Mazuza, Benifuror, Benisidel, Benegulfar y Beniscar, salvajes todas y feroces, que viven en perpetuas guerras intestinas, amigas de España cuando les conviene, pero nunca rendidas hasta ahora al respeto debido á nuestro pabellón.

En estas kábilas todos los hombres que están en disposición de pelear tienen armas excelentes. Las autoridades de Málaga y Cádiz no han conseguido impedir el contrabando de armas que algunos negociantes les han facilitado para que se sirvan de ellas contra España.

En 1891 un viajero alemán publicó en *El Kolnische Zeitung* varias cartas en una de las que decía que las nombradas kábilas tenían buenos fusiles belgas y americanos.

Nuestros antiguos dominios en Melilla.

En el siglo pasado los españoles dominaban no sólo en la plaza, sino en todo el territorio que va hasta la vega de Frájana, en cuyos límites estaban los moros contenidos por una numerosa y aguerrida guarnición.

Sin que pueda decirse la razón, España perdió esos terrenos.

En tiempo de Fernando VI los dominios de España en Melilla eran cuatro veces más extensos que los actuales, y esta es la ocasión de preguntar de nuevo, como en otras lo hemos hecho: ¿en virtud de qué tratado, convenio ó derrota hemos perdido lo que fué nuestro en Melilla?

Melilla 2 Octubre (8'45 noche.) (9,20)
(11'40) (11'55.)

Los primeros ataques.

Esta noche pasada, los moros hicieron varias descargas sobre el fuerte, y cuando llegaron por la mañana á él los trabajadores y la compañía de ingenieros, y lo había evacuado el destacamento disciplinario, rompieron aquellos un fuego vivísimo que obligó á los trabajadores presos, y á la escolta que los custodiaba y á la fuerza de ingenieros á meterse dentro de él y á organizar la defensa.

Los moros tenían el propósito de cortar la retirada, y comenzaron corriendo por los barrancos para rodear la meseta en que aquel se ha de levantar.

Al enterarse el general Margallo, cuyo elogio brota de todos los labios, se personó en el fuerte de Camellos, dejando la plaza á cargo del coronel Sr. Casella. Desde él, con fuerza del primer regimiento de Africa, ocupó posiciones de franco para hacer inútiles las pretensiones de los moros, estableciéndose nutrido fuego de fusilería contra los moros, cuyo número aumentaba por momentos.

La resistencia hacíase con gran decisión.

Desde el fuerte de Cabrerizas Alto y desde el de los Camellos habíase roto con vigor el fuego de fusilería sobre los moros, á la vez que la artillería disparaba con acierto sobre los grupos grandes de rifenos y sobre los caseríos próximos.

Las dos compañías de Africa avanzaron resueltamente y rebasaron la línea del río. Pronto se oyó por aquel lado un vivo tiroteo. Las descargas cerradas probaban el vigor con que hacían fuego nuestras tropas.

La sección de caballería, compuesta de 30 caballos, recorría el campo en distintas direcciones, haciendo reconocimientos y amagando ataques.

El general pidió refuerzos al coronel Casella y envió cien hombres á reforzar las guerrillas. Al mismo tiempo algunos grupos de moros audaces que hacían llegar sus balas hasta Camellos, eran de orden del general rechazados por treinta hombres de caballería mandados por el capitán Ruiz y los oficiales Sres. Golfín y Makena, que se portaron bizarramente atacando fuerzas muy superiores.

Sigue el tiroteo.

Ahora, las diez y media de la mañana, sigue el cañoneo y aun no se ve la columna de retirada que han de formar los presos y los ingenieros.

Recibo en este instante noticias del teatro de la lucha. Los defensores de la caseta defensiva de Sidi-Guariach continúan haciendo fuego contra los moros.

Estos contestan con vigor, pero no ganan terreno. No se ha interrumpido el cañoneo tampoco.

Envío de refuerzos.

A las once y media de la mañana no ha cambiado aun el aspecto de la lucha y resuena con igual intensidad el tiroteo de fusiles y cañones.

Acaba de salir de la plaza otra compañía del regimiento de Africa para reforzar las tropas que ocupan la margen derecha del río Oro y protegen la caseta de Sidi Guariach.

Los moros se van replegando á las alturas de Beniscar y nuestros soldados desde sus posiciones les hostilizan constantemente.

Nuevos grupos de moros.

El general Margallo, que no ha abandonado á la hora indicada el fuerte de Camellos, sigue dando desde él órdenes para sostener la lucha y contener á los agresores.

En este momento aparecen por el lado del terreno que ocupa la kábila de Mazuza numerosos grupos de moros armados, que se dirigen hacia la Kasbah de Sidi Guariach para secundar á los agresores.

El fuerte de San Lorenzo rompe el fuego de cañón y los obliga á alejarse del campo español y á subirse á las alturas, por las cuales prosiguen, avanzando en dirección á Sidi Guariach.

Han dado las doce.

La acción continúa. El poblado de la mezquita está ya en tierra; lo ha destruido el fuego de nuestra artillería, que dispara con gran acierto.

El oficial de caballería Sr. Golfín ha sido herido.

Hay, además, otros heridos.

El fuego se ha generalizado por toda la línea del campo.

La una de la tarde: el cañoneo es furioso, el fuego de fusilería se mantiene vivísimo.

La situación en este momento es la siguiente:

Unos cuarenta hombres del regimiento de Málaga defienden la caseta de Sidi-Aguariach y tienen á raya á la chusma moruna.

La fuerza que durante la noche pasada guarnecía la caseta y que, sorprendida por los moros, tuvo que regresar á la plaza, ocupa una altura y se bate con gran brío y buena fortuna.

Dos compañías del regimiento de Málaga ocupan las márgenes del río, sosteniendo las posiciones indispensables para asegurar una buena retirada á la plaza, en caso de que fuera necesaria.

Estas fuerzas, apoyadas por la artillería de los fuertes, se están portando admirablemente, pues mantienen á raya á unos 5.000 moros.

El general.

El general dirige en persona los movimientos. Su presencia, su serenidad y su admirable bravura dan confianza á las tropas.

Habiéndole advertido hace poco á quien que en el sitio donde en aquel momento se hallaba caían balas, replicó el general:

—Ese es nuestro oficio; estar donde caen las balas

Y continuó así.

Una carga de cinco ginetes.—El teniente Golfín herido.

Constantemente van llegando noticias que amplían y detallan la sangrienta jornada de hoy.

Hubo un momento en que nutridísimo

grupo de moros avanzó sobre el fuerte de los Camellos; aproximándose hasta tocar las murallas.

Dióse entonces orden de que cargara sobre los moros un pequeño destacamento de caballería.

Formábanlo solamente ocho ginetes al mando del teniente Sr. Golfín.

La eseasez de la fuerza hizo comprender á aquellos bravos soldados que era preciso suplirla con el empuje de la primera acometida.

Con la velocidad de un furioso galop, cayeron los ocho ginetes sobre la morisma, que los recibió con descargas de los magníficos fusiles de que están armados los rifenos.

El efecto de la acometida fué tremendo. Cayeron heridos buen número de moros, y todos los que pudieron salieron huyendo.

En su fuga lograron llevarse uno de los soldados de caballería, que se supone estaba herido.

El teniente Golfín, que se lanzó con extraordinaria bravura al frente de su pequeño escuadrón, quedó herido de un balazo en el muslo derecho.

El caballo que montaba el Sr. Golfín quedó muerto.

El fuerte de San Lorenzo desaloja parte del campo á metrallazos, contando con la baja de un hombre muerto del regimiento de Málaga.

A las dos y media prosiguió la acción.

Doscientos contra seis mil.

Entre tanto aumentaba el número de moros, que acudían por barrancos y laderas como por ensalmo, sin lograr sus propósitos; pues la artillería los batía en los barrancos con fuego de metralla y granada.

Los nuestros eran unos doscientos y los moros seis mil.

Batíanse los españoles en las guerrillas de los moros parapetados.

El general Margallo, que muchas veces por la escasez del número de nuestros valientes se veía obligado á ejercer funciones de oficial de filas, pidió por teléfono más fuerza.

El coronel Casellas le mandó enseguida cien hombres más.

Los paisanos.

El Sr. Casellas secundaba admirablemente las órdenes del general, y como ya de la fuerza franca quedaba muy poca, aceptó el ofrecimiento del bravo oficial de la escala de reserva Sr. Palacios y de varios paisanos, organizando una expedición mandada por éste y compuesta de setenta hombres que en breves momentos se armaron y municionaron en el Parque de Artillería.

La nueva fuerza marchó sin pérdida de tiempo al fuerte de Camellos, presentándose inmediatamente al general Margallo, quien dispuso fueran hasta las guerrillas á abastecer de municiones á los soldados que se batían allá y que ya las habían casi agotado.

Palacios herido.

Los valientes soldados cumplieron el peligrosísimo cometido llegando hasta la guerrilla, no sin que del nutrido tiroteo que hubieron de sostener resultara gravemente herido el oficial Sr. Palacios, jefe de la improvisada fuerza.

La herida del teniente Palacios ocurrió al atacar con sesenta hombres una posición en que se habían parapetado los moros.

La herida es en el muslo, con fractura del hueso.

Las tropas ocupan las mismas posiciones.»

Leído en frío todo esto, y á pesar de lo que nos vamos enfriando, se comprende lo que ya debía haberse hecho. LO QUE NO SE HACE y lo que no se sabe SI SE HARÁ.

Continuaremos mañana.

Cuestión de Melilla.

La misa del día 8.—Fíate en la Virgen...— El generalísimo.—Lo que le dice un diario de Zaragoza.—Moret.—Lo que le dice el mismo diario.—Un periódico militar, recargando.—Inglaterra, Gibraltar y Algeciras.

El general Martínez Campos está siendo hoy un enigma.

¿Quiere la guerra?
¿No la quiere?
Por ciertos actos suyos, parece que sí; por otros actos, parece que no.

El levantamiento del reducto en el terreno que debe ocupar el fuerte de Sidi-Guariach, y su complemento, la misa de campaña celebrada el día 8 del corriente, y a la cual asistió todo el ejército de Africa, ataviado en son de guerra, han sido dos chunitas tiradas a los riffeños para provocarlos.

Pero éstos, como el perro viejo, para el cual no hay *tús-tús*, no se han dado por sentidos; y mientras se decía la misa y se bendecía el mencionado terreno y se daba al reducto el nombre de: *fuerte de la Concepción*, éstos—aquellos—los riffeños, trabajaban sus campos con la mayor indiferencia hacia lo que pasaba en el campamento español, y con igual indiferencia, verdaderamente musulmana, reconstruían su mezquita, arrasada por las balas de nuestros cañones.

Nos parece que los riffeños se estarían diciendo para sus babuchas:

«Tú, cristiano, tirarnos chinitas; pero á nosotros, moros, no dárnosla tú con queso.»

«Dí misas en nuestras barbas mahometanas, que nosotros aguardar ocasión de reventarte.»

Y los riffeños, que aunque no conocen la historia, la *presienten*, según la famosa frase de Manuel Fernández y González, proceden como Enrique IV de Francia, en lo de: «Paris vale una misa;» porque, lo que ellos se dirán:

«Dame misas, y toma mezquitas en tu propio territorio español.»

Con lo cual es ocasión de que digamos nosotros:

El antiguo refrán de: «Fíate en la Virgen y no corras,» debe modificarse así: «Fíate en la Virgen; pero antes da una buena paliza á los riffeños.»

Todos los síntomas, en el momento—once de la mañana del 13 de Diciembre de 1893—en que estamos escribiendo estas *chirigotas*, son de que *lo de Melilla es COSA ACABADA*.

Y si no, léase el parte oficial del general Martínez Campos al ministro de la Guerra.

Dice así:
«Melilla 10 12:40 t. (Recibido á las 3:25.)
General en jefe al ministro.

Acaba de celebrarse la misa de campaña en Sidi-Aguariach, que ha oído el ejército formado en dicho sitio y el fuerte número 1: esto es, la parte más adelantada del campo, tocando los límites.

Después de la misa se ha bendecido el fuerte, que no está construido más que á la altura de espilleras, pues aunque se trabaja con actividad, se han perdido dos días por el mal tiempo.

ASEGURO Á V. E. QUE EL ESPECTÁCULO DE HOY, AL QUE HAN LLEVADO LOS CUERPOS SUS BANDERAS, ERA GRANDIOSO, Y CREO QUE CON ÉL SE CONFIRMARÁ PARA LA OPINIÓN EL DESEO DE PAZ.

En las kábilas reina completa tranquilidad.»

La Correspondencia de España, por aquello de: al que no quiere caldo, tres tazas, traduce el parte de D. Arsenio, diciendo, por boca de su corresponsal:

«ME PARECE QUE CON EL ACTO DE HOY (la misa), HA TERMINADO LA CAMPAÑA EN MELILLA.»

Si pasan así las cosas, D. Arsenio debería usar en adelante, sobre su uniforme capitán general, un roquete de monaguillo...

El mismo día 8, que será célebre en los fastos de la guerra del mundo, *El Diario de Zaragoza* comenzaba su primer artículo con estas frases:

«¿Qué vergüenza!

El general Martínez Campos se ha pasado al moro: era el fin natural de un

hombre que en día memorable, y enfrente del enemigo también, volvió contra las instituciones de su país la espada que llevaba para defenderlas.

El general Martínez Campos ha ido al Africa á luchar contra los enemigos de España y á reivindicar la honra de la patria, y sin embargo sus únicos actos hasta ahora, han sido firmar la sentencia de muerte de un español, y publicar un bando de amenaza la vida de los demás.»

Y encarándose con el Sr. Moret, ministro interino de Estado, le suelta el mismo diario zaragozano del 10 esta andanada:

«Notas diplomáticas

Todos recordamos cuando el señor Moret, llevado de un ardor bélico del momento, dijo las frases que tan aplaudidas fueron por la nación en general: «balas y no notas,» es «lo que nos conviene.»

El almirante ministro de Estado se ha arrepentido despues de aquel arranque y ha truncado por completo las palabras anteriores convirtiéndolas... en «notas antes que balas,»

Al leer estas líneas, nos parece estar oyendo cantar á una rondalla aragonesa:

La Virgen del Pilar dice
que no quiere ser riffeña;
que quiere ser generala
de una España con vergüenza.

El Ejército Español, periódico, interpretando los sentimientos del ejército de soldados españoles, dice el 10, apropósito de la misa.

«Buena idea es la de celebrar la misa en Sidi Auriach, aunque algo teatral (TEATRAL, buen adjetivo) y sobreviniendo sobre otras cuantas misas de días anteriores.

Pues al fin y al cabo viene á significar esa consagración religiosa de aquel suelo, que si fué sagrado por los moros, hoy lo debe ser doblemente para nosotros ya que regado fué por la sangre de nuestros valientes, y bendito se halla por la iglesia católica.

Lo malo es que con esto parece que hay bastante para que algunos corresponsales lo vean todo de color de rosa.

Inoluso á los moros, que á pocos pasos de allí se han puesto á reedificar su mezquita enclavada en la zona neutral, ó mejor dicho, en el entrante que en nuestro terreno se les concedió.»

«No faltando además quien nos entere de que los riffeños sólo han tenido 83 muertos en toda la lucha.

Y de que los 66 askaris llegados del interior maniobran admirablemente.

Y de no sabemos cuántas fantasías más de estos corresponsales que un día así cantan á grito pelado el *¡guerra, guerra al infiel marroquí!* como entonan el «gloria á Dios en las alturas y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad» todo según el temperamento del último general ó coronel con quien almorzaron.

¿Sería bien pedir un poco de formalidad á esos caballeros?

¿Sobre todo á los que, llegados últimamente, desconocen á ciencia cierta los hechos anteriores, y así nos largan un *ultimatum* como nos pintan un cuadro bucólico en el que sólo faltan los pastores?

Porque las cosas de Melilla van tomando un sesgo que de continuar así, parecen que nos va cubrir de ridículo. Con franqueza.»

No «nos van á cubrir»; ya nos han cubierto á juzgar por la pinta.

En otro lugar, dice *El Ejército Español*:

«Y queda, por último, otro punto de no menor importancia, cual es el castigo ejemplar de los principales autores del atentado origen del actual conflicto, y el honor de nuestras armas, que andan por esos suelos donde tratan de sepultarlo juntamente con nuestra influencia futura en el continente africano.

No se negará el sultán á indemnizaciones aunque sea tarde y mal, despues de regatear como judío en día de feria.

No se negará tampoco á cortar la cabeza á una docena de desarrapados que hagan el papel de víctimas, como tampoco á que se disparen en Tánger cuantos cañones se pidamos como saludo ó *zalema* a nuestra bandera; pero

en cuestión de garantías, ¿qué le vamos á pedir y qué nos puede dar?

El ensanche de límites trae consigo cesión de territorio que Inglaterra no ha de ver con buenos ojos; y, sin embargo, no es posible dejar nuestra línea de fuertes como lo está actualmente, dominada por alturas inmediatas que casi los inutilizan.

Dejar las cosas tal como estaban; contentarnos con que nos indemnicen de los gastos hechos dejando que tan tranquilamente construyamos fuertes inútiles, y obligarnos por lo tanto á sostener en Melilla una crecida guarnición, representa para lo futuro mayores gastos, igual exposición á nuevos conflictos, burla sangrienta pacientemente tolerada, influencia en Marruecos perdida, y vergüenza ante Europa que tiene en nosotros fijos sus ojos.

Y no hablamos del ejército, porque su prestigio, su sangre y su honra parecen olvidados en diplomáticas conferencias.» No cabe decir más...

Por último, el indicado periódico militar, hablando de una visita hecha por el ilustre y popular exministro D. Manuel Becerra al general Lopez Dominguez, en la que le expuso su opinión contraria á que el ejército se retire de Melilla sin haber castigado á los riffeños, dice:

«El Sr. Becerra expresó á su antiguo amigo el general Lopez Dominguez, su opinión conforme con la de la casi totalidad de los españoles, en sentido de que si nuestro ejército de Melilla regresa sin batir y vencer á los riffeños, volverá deshonrado.

El Sr. Becerra, fiel á sus patrióticos impulsos de siempre, condena la política de vacilaciones en este asunto, y aprueba la que sigue toda la prensa militar, que libre de intereses de partido, sólo atiende á que quede cuai corresponde la honra de la patria, hoy en peligro.»

Cerremos esta recapitulación de opiniones ajenas, con lo que leemos en *El Liberal*, del 11, sobre las pretensiones de Inglaterra respecto del territorio español de Algeciras, porque es muy grave el asunto:

«... como los fuegos de Gibraltar no podrían apagar sus disparos, no queda otro remedio más que una ocupación militar de toda la porción española de la bahía, al mismo tiempo que de las alturas limítrofes. Esto, en lugar de asegurarnos un centro naval inexpugnable, convertiría á Gibraltar y á sus inmediaciones en un *impasse* militar, que exigiría un ejército de ocupación y de defensa. Pero si no hay otra alternativa, tenemos que aceptar los hechos cuales son y utilizarlos de ellos, adoptando nuestros medios á sus exigencias, con toda la habilidad y fortaleza de que podamos disponer.»

«¿Lo quieren nuestros diplomáticos más claro?

Si España es aliada del Reino Unido, y consiente la extensión del muelle y la construcción de los Docks, todo marchará bien; pero si no, debemos estar apercibidos á la ocupación de esa porción del territorio nacional por parte del ejército inglés, que se apoderará de toda la costa española de la bahía de Algeciras y de sus alturas inmediatas.»

Lo que queda copiado está traducido por *El Liberal* de varios periódicos de Londres, y es la opinión del Almirantazgo inglés.

Se nos ocurre, respecto de esto, que con enviar tropas españolas al campo de San Roque, limítrofe de Algeciras, con el carácter de ejército de observación, y, si fuese preciso, con armar en corso nuestra marina mercante, ya se le bajarían los humos á Inglaterra.

Y enlazando la actitud de la *pérfida Albión* con lo que no se hace en el Riff, es oportuno que España diga lo que en *El puñal del godo*, dijo Zorrilla, al inspirarse, para escribir este valiente drama, en la rota de Guadalete:

«Sangre me pide mi sangriento ultraje,»

INDUSTRIA CORCHO-TAPONERA.

MEETING.

Ha sido acogida con entusiasmo la idea de celebrar en esta capital un mee-

ting en favor del tratado con Alemania.

Ese tratado, según las cartas y los telegramas de los centros y juntas constituidos por los interesados en dicha industria, favorece á la misma de un modo notable.

De suerte que, como es natural, muestran aquellos organismos un gran interés en que el tratado sea un hecho pronto, para que sus beneficios alcancen á las innumerables familias que dependen de la citada industria, y muchas de las cuales han tenido que abandonar los pueblos, y aun el suelo pátrio, por falta de ocupación.

Es natural que los que estiman—quiza incurriendo en error—que el tratado perjudica sus intereses, lo combatan con encarnizamiento; pero también lo es que todos aquellos que desean ver floreciente otra vez la industria corcho-taponera, lo defiendan con calor, si ven que este objetivo puede realizarse merced al tratado con Alemania.

Manifestaciones.

Hé aquí algunas noticias concernientes á las manifestaciones que ha habido en Jerez de los Caballeros y Arroyo del Puerco.

El domingo próximo pasado, el Centro defensor de la industria corcho-taponera de Extremadura, constituida en Jerez de los Caballeros, celebró una gran manifestación con banderas y música, pidiendo la aprobación del tratado hispano-alemán. A ese acto, á pesar de lo mucho que llovía, concurren todas las clases sociales de aquella ciudad.

El número de manifestantes pasaba de 5.000.

Se dieron vivas al Gobierno y á la Comisión especial de comercio.

El entusiasmo fué indescriptible y el orden admirable.

Del acto á que nos referimos han tenido la bondad de darnos cuenta el presidente del Centro, D. Felipe Bosch, y el secretario, D. Gregorio Donoso.

En el mismo día 10 se verificó en Arroyo del Puerco una gran manifestación, por la industria corcho-taponera, con banderas y música.

Se dieron vivas al tratado hispano-alemán, al Gobierno y á las autoridades locales.

Se calcula que á la manifestación concurrieron 4.000 personas: verdad que asistió el pueblo en masa, por tratarse de una industria que favorece á las demás y en general á todas las clases sociales.

Así nos lo comunican el presidente de la Junta del Arroyo, D. Juan Rodriguez, y D. Eduardo Gonzalez Nieves.

En el Gobierno civil se han recibido telegramas de Jerez de los Caballeros, San Vicente Alcántara, Albuquerque y Barcarrota, recomendando á la primera autoridad influya cerca del ministro á fin de que se ultime el tratado con Alemania relativo al corcho.

Revuelos.

El padre capellán que bautizó, ó mejor dicho que confirmó, el fuerte de Sidi-Aguariach, quería ponerle el nombre retumbante y sonoro de fuerte de la *Victoria*.

¿De cuál? Porque hasta ahora no hemos visto más que la de Martínez Campos sobre los periodistas y el penado. Esta sobre todas.

En breve comenzarán las operaciones en Melilla; la actitud inquieta de las kábilas de Benisicar, y sobre todo la cara feroche que tenía hoy el general en jefe del ejército así lo hacen suponer.

Y con efecto, como veníamos diciendo hace muchos días, no hay guerra, y muy pronto comenzarán las operaciones... necesarias para el regreso de las tropas allí acampadas,

El general Martínez Campos volverá con la gorra del asistente y éste con la del general, para aguantar la silva con que se proponen recibirle los malagueños.

No sé si todos los españoles pensarán como yo, que esta silva debe hacerse extensiva al Gobierno, por la filfa con que nos ha tenido angustiados durante tres meses, y por el gorro sin entorchados que nos ha puesto y que tan caro nos va á resultar

Sección local.

Hemos sabido que en vista de las corrientes pacíficas que reinan respecto á Melilla, van á ser licenciados inmediatamente los reservistas.

Celebraremos que así suceda, no sólo porque su permanencia en filas cuesta á la nación un dinero que no tiene, sino porque aproximándose Navidad, nos alegraremos puedan pasarla con sus familias, especialmente los casados.

Se encuentra en Badajoz nuestro querido amigo é ilustrado colaborador don Diego Cámara y Ortiz y su distinguida esposa doña Isabel García de Paredes.

Se ha incorporado al Colegio de Procuradores de esta ciudad, nuestro particular amigo D. Miguel Durán Cienfuegos.

En breve se incorporará al Colegio de Abogados de esta ciudad, D. Federico Abarrategui y Pontes, hijo del Secretario de la Diputación provincial, D. Federico Abarrategui y Vicén.

El joven Sr. Abarrategui y Pontes terminó su carrera en Sevilla hace poco tiempo.

Servicio telegráfico

Lisboa 13 (11,12 m.)

Llegamos sin novedad. Entusiasta recibimiento.—*Samperez.*

Madrid 13 (3 t. Rdo. con retraso.)

Eso cree todo el mundo

Considérase asegurada la paz.

Pasquines

En París los anarquistas fijaron pasquines amenazadores.

Fueron arrancados por la policía.

¿Y quién se figuraba otra cosa?

Hay malas impresiones respecto á que el sultán venga ó castigue las ofensas hechas á nuestro pabellón.

Madrid 13 (5 t.)

Como aquí ó ainda mais

Según las últimas noticias de Italia, hay gran malestar en aquel país, por causa de los impuestos.

En Sicilia continúan los motines.

Se confirma que en el que hubo anteayer en Giardielli (Palermo), el pueblo invadió la Casa Ayuntamiento, incendiando el archivo al grito de «¡Abajo los impuestos!»

De la lucha entre la tropa y los amotinados, resultaron algunos muertos y bastantes heridos.

En un pueblo inmediato á Nápoles, hubo otro motin: los revoltosos atacaron á los gendarmes, causándoles bajas y haciéndoles huir.

Se han realizado prisiones.

Madrid 14 (1 m.)

Más papeles

Mahomet Torres envió nuevos pliegos á Muley Araaf. Créese que son ampliación de los anteriores

Perderan el tiempo

Los carlistas han acordado reanudar sus trabajos de propaganda, vista la tranquilidad que hay en Melilla.

Madrid 14 (1,10 m.)

¡Qué obedientes!

Los moros, siguiendo las órdenes de Muley Araaf, han destruido completamente las trincheras que habían hecho.

Enterados.

Muley Araaf predica la paz entre los moros.

¡Oh!

El general Martínez Campos colocó su tienda de campaña en Sidi-Aguariach. (Como se ve, á pesar de haberse repartido hace dos días la ración de galleta y la copa de aguardiente á los soldados, no es de creer que haya guerra.)

Consejo en Paiacio

Madrid 14 (2,30 t.)

En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de la Regente. explicóse la situación de Melilla, y dióse conocimiento de las medidas adoptadas en Francia contra los anarquistas.

Progreso.

En las elecciones verificadas en Islandia, votaron las mujeres.

Enterados.

La reina no firmó ningún decreto de interés.

Madrid 14 (2,35 t.)

Nos hemos lucido.

Afirmase que á fines de mes regresará á España el primer cuerpo de ejército.

Está bien

Muley Araaf repitió á Martínez Campos todas las seguridades de paz dadas anteriormente.

Rumores

Háblase de crisis ministerial.

¿Otro fuertecito?

Dícese que es probable se levante otro fuerte dentro del emplazamiento de Aguariach.

LA ESMERALDA y LA FAMA.

CALLE DE SAN JUAN, 22 Y PLAZA DE LA SOLEDAD, 2.

MAZAPANES.

La elaboración esmerada de este producto y el empleo de los mejores componentes, hacen que pueda competir con los más afamados de España.

TURRONES.

Exclusivamente para esta casa ha elaborado una clase especial el acreditadísimo fabricante de Gijona A. Monerris é

Hijo, cuyos productos han obtenido altas recompensas en cuantas Exposiciones se han presentado.

HOJA DEL DIA.

CALENDARIO

SANTOS PARA HOY.

Stos. Fortunato mr., Eusebio ob., mr., México cf. y stas. Bristiana esclava.

SANTOS PARA MAÑANA.

Stos. Abdón ob., Ananías, Misael y Azarías mrs., Beano ob. y sta. Albiha vg. mr.

EFEMÉRIDES.

1755. Toma de Milan por los españoles.
1855. Ligas del papa y el rey de Francia contra los españoles.

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

LENGUAS.

Limpíase y mechadas las lenguas con tocino delgado, se colocan en el fondo de una cazuela preparada con lonjas de tocino, y cubriéndolas con otras lonjas, se añaden cebollas, un ramillete, sal y pimienta y se les echa caldo ó agua para que cueza en un fuego manso. Cuando están á punto se pasa el cocimiento por cedazo, se reduce, y se sirve con pepinillos y alcaparras.

Unguento y Pildoras Holloway.—Estos remedios son los más eficaces del mundo contra los males de piernas, las heridas antiguas, las llagas y las úlceras. Si ellos se emplean conforme á las instrucciones impresas de que van acompañados cada bote y caja, no hay herida, mal de pierna ni llaga ulcerosa, por larga que haya sido su duración, que no ceda á sus propiedades sanativas y curativas. Innumerables personas que habían permanecido largo tiempo en los hospitales y seguido las indicaciones de eminentes facultativos sin reportar de ello el más mínimo bien se han visto curadas completamente con el uso del Unguento y las Pildoras Holloway. En los casos de inflamación de las glándulas, tumores, escoriuto ó afecciones cutáneas no hay medicina á que pueda acudir con tanto provecho como á estas preparaciones: las cuales á la verdad, usadas simultáneamente, son irresistibles aun en los ataques más graves de cuantas enfermedades dependen de la condición de la sangre.

LA FAMA

Este acreditado establecimiento de Confeitería y Coloniales, fabrica chocolates especialísimos, como el chocolate Verdad, sobre el cual llama la atención de sus clientes.

También expende el famosísimo chocolate de Carcabelos de León, que tienen su depósito único en esta capital en

La Fama.

2, PLAZA DE LA SOLEDAD, 2.

PEDRO LAZARO

Es la tienda más antigua y más acreditada que existe en Badajoz en quincalla, pasamanería y perfumería.
Especialidad en generos de punto, tanto de señora como para caballero.
Especialidad en gafas, querevedos, lentes y toda clase de objetos de óptica.

ASIENTOS DE REJILLA.

Se ponen en la calle de Adigidos, núm. 17. Se reciben encargos, Granada, 7, Peluquería Universal.

LA CUBANA.

GRAN CONFITERÍA, PASTELERÍA Y COLONIALES
FRANCISCO PIZARRO 15 (antes Aduana)

Tocando ya á su terminación la elaboración de la CAREE DE MEMBRILLO y resultando este dulce su calidad inmejorable, tengo el gusto de ofrecerlo á los precios siguientes:

Flor 1.ª extra . . . 2'00 pesetas kilo
— 1.ª 1'50 — —
— 2.ª 1'25 — —

También tengo terminada la conserva de melocotón muy transparente.

COLONIALES.

Se acaba de recibir una buena partida de Manteca fresca muy superior, que ofrezco á 3'50 pesetas kilo; arroces y freijones del Pinet, frescos y finos, á precios reducidos.

Los cafés tostados más superiores que se conocen.

LA CUBANA.

PEDRO GONZALEZ NEIRA

LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y ENCUADERNACIÓN.

Lectura de novelas á domicilio.

Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuadernación.

18. SOLEDAD, 18.

Instituto provincial de vacunación,

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN REGIONAL EXTREMEÑA DE 1893.

3, PALACIOS, 3.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de don Ramon M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos por correo á todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Por un tubo 4 pesetas.
Por un cristal 3 „
Por un vial 8 „

No se servirán los pedidos que no vayan acompañados de su importe.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

CÁNDIDO RUFETE.

Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alzaparros y todo lo concerniente al ramo de tapicería. Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

20, SOLEDAD, 20.—BADAJOZ.

GRAN HOSPEDERÍA.

CASA DE VJAJEROS

MANUEL CORDON JAIME

Magdalena, 7, Badajoz.

Badajoz.—Tip. La Minerva Extremeña.

FOTOGRAFIA

DE

MIGUEL OLIVENZA

14, Plaza de la Constitución 14, principal.

BADAJOZ.

Todo el mundo sabe que este establecimiento es el mejor que existe en Extremadura para hacer toda clase de trabajos fotográficos, puesto que es el que posee mejores máquinas, tanto para retratos, instantáneas, vistas al aire libre, grupos, reproducciones y ampliaciones en todos tamaños, cuanto para interiores tan difíciles como los que tiene hechos en la fábrica de la luz eléctrica que tanto han gustado á cuantos inteligentes los han visto y que pueden apreciar todos los que se dignen visitar nuestra casa.

En variedad de ricas decoraciones, muebles y aparatos para trabajos de capricho, no solo en Extremadura, pero ni en muchas de las buenas fotografías de mejores capitales de España, pueden competir con las que tiene este gabinete.

Esto, unido á más de 30 años de práctica, siguiendo día por día todos los adelantos que el progreso ha ido introduciendo en la fotografía y procurando siempre ser de los primeros en adquirir todo lo que sea verdaderamente útil para el perfeccionamiento de éste, es bastante para no temer la competencia de nadie.

Se compran y se venden aparatos fotográficos en buen uso.

Los señores fotógrafos que no tengan Cámara de ampliar ó no quieran molestarse en hacer ampliaciones, pueden encargárselas á esta casa, que las hará por precios lo más reducido posible, según el trabajo que deseen, en los tamaños siguientes:

- 21x27.—Cuarto de hoja.
- 30x40.—Media hoja.
- 44x55.—Hoja.
- 58x92.—Doble hoja.
- 90x117.—Cuádruple hoja.

En todas estas dimensiones pueden ser directas ó de reproducción de fotografías antiguas ó modernas y lo mismo se retocan solo con tinta de china, que al óleo en claro-oscuro ó con colorido.

Desde 8 pesetas hasta 500.

NO EQUIVOCARSE:

14, Plaza de la Constitución núm. 14, principal (junto al Café Suizo.)

LA FORTUNA.

ULTRAMARINOS, COLONIALES Y AGUARDIENTES

de

JAIME GOMIS Y BENAGIES.

Menacho y Vasco-Núñez, 12.

Este antiguo y acreditado establecimiento ha recibido abundante surtido en arroces valencianos, azúcares, manteca fresca, cafés, bacalao, habichuelas, pastas para sopa y otros, los que á pesar de su buena calidad, se realizan á bajos precios.

Grandes existencias en algodones listados, colores sólidos y alta novedad.

NO CONFUNDIRSE.

Menacho (antes Pezo) y Vasco-Núñez, 10
BADAJOZ.

Antonio Rodriguez,

CONSTRUCTOR DE CONOS DE PINO, ABETO Y ROBLE

DE GRAN CABIDA EN POCO ESPACIO.

Promptitud, perfección y esmero en el servicio.

ALMENDRALEJO.

EL SIGLO

PEDRO HERNÁNDEZ Y HERNANDEZ

21, CALLE DE SAN JUAN, 21.

Porcelana, loza y cristal.

Batería de cocina de hierro esmaltado.

Gran surtido

y precios sumamente baratos.

NO CONFUNDIRSE.

EL SIGLO.

21, CALLE DE SAN JUAN, 21.

DROGUERIA

DE

EDUARDO CAMACHO

CALLES MELLENDEZ VALDÉS, 39. (Antes Granada.)

y FRANCISCO PIZARRO, 16. (Antes Aduana.)

BADAJOZ

Pinturas hechas de todas clases.—Especialidad en colores, Barnices, Brochas, Pinceles y artículos para pintores.

Perfumería, Esponjas y Jabones de todas clases.

Azufre flor Para oidium de los vinos, fuchinas de todos colores para tintoreros, Sosa cáustica, Aceites y Colofonia.

Almidones de todas clases y Brillantina para el planchado.

Jeringas, Bragueros y objetos de goma.

Agua mineral-medicinales naturales.

Productos químicos para la Farmacia, [Fotografía, Industria y Artes.

Y en general todo lo que abraza el comercio de drogas.

FÁBRICA DE SANTA CATALINA.

Esta fábrica, premiada en la Exposición regional de Trujillo en 1882 y la ÚNICA que ha obtenido Medalla de oro (la más alta recompensa) en la de Badajoz, expende cervezas y gaseosas de todas clases, en competencia, tanto en precio como en calidades, con todas las de España.

Dirigirse á Luis Montalban. Calle de Moran Nieto, 12, Badajoz.

INTERESANTE

Se realizan grandes existencias en generos de perfumería, óptica y otros varios artículos, al por mayor y al detall, con grandes rebajas.

Para tratar, Francisco Pizarro, 15, principal.

VIUDA DEL CASTELLANO CONSTANTE.

La manufactura más importante del mundo.

LAS MAQUINAS SINGER PARA COSER
SON FABRICADAS ÚNICAMENTE POR
LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER,"
DE NUEVA-YORK.

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER participa al público que, por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres máquinas, hay muchos fabricantes poco escrupulosos que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en distintas formas para engañar a los incautos, llamandolas *Singer Perfeccionadas, Sistema Singer, Singer Silenciosa, u otros subterfugos por el estilo.*

Toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica y el nombre SINGER en el brazo, y para evitar engaños, conviene exigir en la factura las palabras *Máquina Legítima de La Compañia Fabril Singer.*



¡¡CUIDADO CON LOS RECLAMOS!!

Hay muchos revendedores que para procurar vender las imitaciones de las máquinas SINGER, aseguran que aquellas son más adelantadas: que La Compañia Fabril SINGER se duerme sobre sus laureles: que La Compañia Fabril SINGER vendió antes muchas máquinas, pero que hoy día no las vende: que las imitaciones son perfeccionadas, y otras sandeces por el estilo.

¡Qué lástima que no dediquen tanto ingenio a inventar algo nuevo en vez de imitar las producciones de La Compañia Fabril SINGER y calumniar despus a los verdaderos inventores!

A todos los dichos revendedores se le contesta que La Compañia Fabril SINGER empezó con una pequeña fábrica en Nueva-York de 116 metros superficiales, y tiene hoy día seis grandes fábricas para dar cumplimiento a la creciente demanda de sus productos, hallándose situadas en los siguientes puntos:

- | | |
|--------------------------------|-----------------|
| 1.º Fábrica en Kilbowie. | ESCOCIA. |
| 2.º Fábrica en Elisabeth-port. | ESTADOS UNIDOS. |
| 3.º Fábrica en South-Bend. | ESTADOS UNIDOS. |
| 4.º Fábrica en Cairo. | ESTADOS UNIDOS. |
| 5.º Fábrica en Montreal. | CANADA. |
| 6.º Fábrica en Viena. | AUSTRIA. |

La importancia de dichas fábricas está demostrada con sólo notar que las dos primeras, que son las mayores del mundo en máquinas para coser, ocupan: La de Kilbowie una superficie de 186127 metros cuadrados de terreno, conteniendo 88511 metros cuadrados de talleres. Y la de Elisabeth-port 145664 metros cuadrados, conteniendo 72832 metros cuadrados de talleres.

En estas fábricas trabajan más de 10000 operarios y para surtir al público con sus célebres máquinas, La Compañia Fabril SINGER tiene 3500 Sacursales distribuidas en todas las partes del mundo civilizado, ascendiendo sus ventas a más de 750000 máquinas anuales.

Después de los anteriores datos ¿puede darse mayor farsa que suponer la pretendida decadencia de La Compañia Fabril SINGER?

Unica casa en Badajoz, Constitución 19.

E. MONROY.

BLOTTIERE FRÈRES, SUCESTORES.

PARIS.—41, Rue Sedaine, 41.—PARIS.

FÁBRICA DE SIFONES Y APARATOS PARA BEBIDAS GASEOSAS.

DIRIGIRSE A

Felipe Eberstein, calle Relatores, 10, 12 y 14. Madrid.

GIMNASIO DE BADAJOZ.

7, SAN SISENANDO, 7.

Salón de ejercicios, 225 metros cuadrados, espaciosas galerías, patio central con montañita de cristal de 70 metros cuadrados, aparatos y personal para clases de cien alumnos, sala de esgrima, música y dibujo.

Inspector facultativo, D. Narciso Vazquez; maestro director de los trabajos, D. Luciano Sampedrez; profesora de señoritas, doña Pilar Sampedrez.

Clases de dibujo.

Especial para señoritas, de una a dos. Para niños y adultos, de cinco y media a seis y media. Dibujo lineal, figura, adorno, acuarela y pintura al óleo. Profesor, D. Manuel Montesino.



COMPANIA MADRILEÑA

DE URBANIZACION.

Madrid. Calle del Principe, 15, segundo.

Se constituirá tan luego sean suscritas las primeras 500 acciones de 500 pesetas cada una pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas que pueden hacerse efectivas enviando sellos, libranzas o giros cuyo valor realizado sea el indicado.

Se emitirán nuevas series de acciones a medida que se desarrolle el sistema de urbanización que consiste hoy en adquirir terrenos destinados a la labranza a razón de 1500 ó 2000 reales fanega, para darles más valor trazando en ellos una ancha calle, suministrando agua, telefono, tranvia y otros servicios en virtud de los cuales puedan venderse divididos en lotes y pagados a plazos con crecidísimas ganancias.

Para detalles y consultas dirigirse al Director de la Compañia con sellos para la contestación.

El folleto explicativo se remite a provincias contra envío en sellos ó libranzas de su importe de dos pesetas, al Director D. Arturo Soria.

Al suscribirse no se hace desembolso alguno. El pago del primer dividendo se hará al reunirse la primera Junta General.

Los suscriptores de provincias pueden hacerse representar por quien tengan por conveniente ó por carta.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN PARA CORTAR Y REMITIR AL DIRECTOR.

D. _____
domiciliado en _____
se suscribe por _____ acciones de la Compañia Madrileña de Urbanización de 500 pesetas una, pagaderas por dividendos mensuales de diez pesetas.
Fecha y firma.

Pídanse catálogos que se dan gratis.

IMPRESA Y ENCUADERNACION

LA MINERVA EXTREMEÑA

Se ha recibido de una gran fábrica de Austria, un extensísimo surtido en estuches con ricos papeles para escribir, que se venden á precios muy económicos. Los hay desde 2 reales caja en adelante.

Plaza de la Constitución, 21.

FERETROS METÁLICOS
de acero y hierro emplomado y hierro galvanizado
AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS,
EN EL ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FUNEBRES
LA PROVIDENCIA,
27, CALLE DE LA SOLEDAD, 27,
ESPECIALIDAD EN CORONAS FUNEBRES.

Las familias ó particulares que posean nichos en propiedad en el Cementerio, y por cualquier circunstancia deseen enagenarlos, esta casa se encarga de su adquisición.

VINO DE PEPTONA ORTEGA.

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro, peptona de carne, chocolate de peptona y peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.—Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.—Farmacia de Ortega. León, 13, Madrid.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, CALLE DE OLOZAGA, I PASEO DE RECOLETOS

GARANTIAS Capital social efectivo. **12.000.000** de pesetas.
Primas y reservas . . . **40.697.980** ,
TOTAL. . . **52.697.980** ,

30 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta Gran Compañia Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público; habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864, de su fundación, la suma de 50.742.377,56 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones; y especialmente de la Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a primas más reducidas que cualquiera otra Compañia.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN BADAJOZ

Don Estanislao Berben.—SAN BLAS, 10.
DON PEDRO DOMINGUEZ PATO.—SAN JUAN, 22.

Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

Capital de garantía, **10.000.000** de pesetas.

Capital suscrito..	pesetas	18.621.563'27
Activo..	"	15.004.675'94
Siniestros pagados..	"	986.225'92
Capitales en curso..	"	39.364.854'77
Reservas..	"	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañia, española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es a las familias.

ELABORADAS SOLAMENTE EN EL NO. 72, NEW OXFORD ST., ANTES 535, OXFORD ST., LONDRES, Y EN VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DEL ORBE.